校报 Fu Jian Jiangxia University

博学于文 修身以德

中共福建江夏学院委员会主办

第八十七期 本期四版 2020年9月1日

编辑部地址:校党委宣传部

投稿邮箱:fjjxxyxcb@163.com

新闻热线:23535396

# 我校召开2020年秋季学期工作部署会



本报讯 为认真贯彻落实习近平总书记重要 讲话和指示批示精神以及上级有关会议要求,切 实做好常态化疫情防控下的全面复学工作,确保 秋季开学疫情防控各项工作安全、平稳、有序,扎 实推进年度重点工作"百条举措"全面落实,8月 26日上午, 我校召开2020年秋季学期工作部署 会。校领导郑建岚、陈国龙、陈敏辉、练欣、程灵、 林正游、徐杰出席会议。会议由校党委副书记王

校党委书记郑建岚传达学习了省委十届十 次全会、2020年全省高校领导干部办学治校研讨 班和全省秋季学期疫情防控工作视频会议精神, 就扎实做好新学期工作提出四点要求:一是提高 政治站位, 充分认识做好秋季学期工作的重要



性;二是以最严标准落实疫情防控要求,确保师 生员工健康安全;三是凝心聚力促发展,扎实推 进学校各项重点工作顺利完成;四是加强党的领 导,为学校事业发展提供坚实保证。郑建岚强调,

要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核 心的党中央的决策部署上来,全面贯彻落实省委 十届十次全会精神,把疫情防控各项措施抓紧抓 实抓细抓到位,确保取得疫情防控和学校事业改

校长陈国龙在部署学校2020年秋季学期工 作时指出,一要全方位统筹推进常态化疫情防控 与开学各项工作,坚决守住疫情不在校园传播的 底线。要齐心协力、更严更细加强疫情防控常态 化工作,创建四级联动联防机制,落实重点领域 值班制度,做好教育教学工作。二要全方位扎实 推进重点工作"百条举措"和"十三五"规划任务 落实,确保如期收官圆满收官。要持续全面深化 内涵式综合改革,在补短板、强弱项、堵漏洞、锻



长板、上水平方面下更大功夫,为"十四五"开好 局奠定坚实基础。

各部门、部、馆、中心主要负责人,各二级学 院党政主要负责人参加会议。(党政办、宣传部)

#### 我校迎来2020年秋季学期首批返校学生



日,福建江夏学院迎 来了秋季学期首批 返校7809名学生。

报到当天上午, 校党委书记郑建岚、 校长陈国龙带领学 校领导班子成员前 往开学报到检查点、 各二级学院报到点 及学生宿舍、食堂、

察点等场所,实地查看开学相关工作开展情况,看望返校同学,慰问在 一线坚守岗位的教职工。校领导们向返校学生表示热烈欢迎,鼓励大家在做好常 态化疫情防控的同时,更加努力学习,练就过硬本领,积极投身社会实践,立志成 长为社会主义合格建设者和可靠接班人。

学校高度重视秋季学期学生返校工作,多次召开专题会议研究完善疫情防控 工作方案,部署常态化疫情防控下秋季学期全面复学工作;各部门、二级学院结合 自身职能,根据教育部相关要求制定具体工作方案,做到"一部一案,一院一案"; 各二级学院积极组织线上会议,向学生详细说明返校前后及途中注意事项,周密 落实好返校各项工作安排。

学生返校前,各二级学院、相关部门严格做好学生相关信息采集、摸排和管理 工作;校园内布置了疫情防控宣传栏和宣传标语,并展开校园环境全面消杀,举行 了开学前疫情防控应急处置演练,不断筑牢校园安全防线。

报到当日,返校学生在生活区门口设置的专门通道有序排队,经体温检测、核 验健康码、查验身份、消毒等流程进入校园,现场秩序井然。学校机关党委成立党 员服务队,各党支部党员志愿者深入学生宿舍、食堂开展志愿服务;各二级学院成 立雷锋岗、先锋服务队,招募学生志愿者协助整理报到材料、接运学生行李,提高 报到效率,避免人员聚集。

截至目前,学校已为全体教职工(含物业、安保、食堂、商户等人员)做核酸检 测,抽检第一批返校学生79人。

同学们经过与学校长达近8个月的"分离"再次返校后,纷纷点赞学校返校准 备工作及校园新变化,表示一定会全力以赴配合学校和学院工作,做好个人防护, 全身心投入新学期学习。

### 机关党委开展"爱卫有我 共创文明" 主题党日活动

本报讯 为贯 彻习近平总书记关 于深入开展爱国卫 生运动的重要指示 精神, 落实中央文 明办部署要求,保 障师生返校后的健 康安全, 校机关党 委组织各党支部结 合创建第二届省级



文明校园工作,开展"爱卫有我 共创文明"主题党日活动。活动内容包括组织校 园大扫除、美化办公场所、开展爱卫宣传教育、进行环境消杀等工作。

8月28日上午,在家校领导郑建岚、王长勇、陈敏辉、程灵、林正游、徐杰以普通 党员身份到所在支部参加"爱卫有我 共创文明"主题党日活动,与党员们带上扫 把、拖把、抹布和水桶等,走出办公室,走进教学楼开展卫生大扫除。尽管天气炎 热,但党员们不怕苦不叫累,分工有序,主动分片区开始清楼道、拖地板、擦课桌、 扫灰尘……在党员们同心协力下,教学楼及四周变得干净而整洁。

机关党员通过此次主题党日活动积极参与到爱国卫生运动中来, 共同做好 疫情防控常态化下的校园卫生工作,为校园环境美化、学校全面开学、创建第二 届省级文明校园作贡献。 (机关党委)

### 海峡财经学院 组建先锋队服务首批返校学生

本报讯 根据学校2020年秋季返校工作安排,8月30日,海峡财经学院迎来首 批743名返校学生。学院全体教职工以及由300多名党员、团员志愿者组成的"青年 先锋队"充分发挥模范带头作用,在生活区报到点迎接学生,帮助运送行李,积极 开展志愿服务。 (海峡财经学院)

#### 我校举行 开学前疫情防控应急处置演练

本报讯 为进一步做好常态化疫情防控和秋季学期开学准备,严格把好 学校疫情防控第一关,8月28日上午,我校在生活区开展2020年秋季开学疫 情防控应急处置演练。校党委书记郑建岚,校党委副书记王长勇、陈敏辉,校 纪委书记练欣,副校长程灵、徐杰,大学城办公室、闽侯县疾控中心工作人员 到场指导。副校长、校应急处置演练总指挥林正游指挥演练。





演练模拟了学生在宿舍出现发热症状, 经校医务室初步排查发现症状 异常后启动应急处置流程的情景,对开学后学生返校疫情防控工作方案进 行了检验。

演练结束后, 闽侯县疾控中心工作人员肯定了我校疫情防控应急预案 的科学性和可操作性,并就改进应急演练中存在的薄弱环节进行指导。林正 游总结了演练情况,要求各二级单位细化内部处置方案,熟悉处置流程,增 强全校师生疫情防控的认识和处置能力。

党政办、纪委综合室、宣传部、学生工作部、保卫处、人事处、教务处、基 建与后勤管理处负责人,二级学院分管学生工作负责人,全体辅导员,演练 指挥部全体人员等参加演练。

(党政办、基建与后勤管理处)

### 校领导深入一线巡查开学第一课

本报讯 8月31日, 我校第一批返校学生约7000人开启了新学期的第一 课。副校长程灵带领教务处人员深入课堂,巡查教师授课、学生上课、教学

准备与教学条件等情况。 开学第一天,教师均能提前到位在岗,学生到课率高;师生均展现出良 好的精神面貌,教师课前准备充分,课堂组织较好;教学设备运行正常,教

学保障到位,整体教学秩序良好。 为上好开学第一课,加强抗疫教育,学校结合推进"思政课程"与"课程 思政"建设,要求各类课程根据各自特点,将常态化疫情防控知识、健康与 生命教育、抗击疫情先进事迹等有机融入新学期第一堂课,持续激发学生 爱党爱国爱社会主义的热情。学校还通过教学网络平台开设"大学生复学 心理防护指南"讲座,帮助全体在校生科学防护,安心复学。

(教务处)

## 我校举办"疫情防控常态化下 大学生心理健康教育"专题讲座

本报讯 为提高我校疫情防控期间学生管理和心理健康教育工作专业 化水平,8月27日上午,学生工作部邀请福建省心理学会高校心理健康教育 专业委员会主任,福建师范大学心理学院党委副书记、社会心理服务中心主 任张本钰作"疫情防控常态化下大学生心理健康教育"专题讲座。

讲座从疫情防控常态化下学生的心理特点人手,探讨了学生心理健康 教育工作重点和路径,为管理人员及教师做好新学期开学前后学生管理、心 理健康教育工作以及自我心理调节提供了专业建议。

学生工作部、心理健康教育与咨询中心全体人员,全体辅导员等近百人 参加讲座。 (学生工作部)

#### 高等学校秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案(更新版)

本报讯 为指导高等学校做好秋冬季新冠肺炎疫 情防控工作,压实高等学校防控主体责任,坚持人物同 防、多病共防,落实"四早"防控措施,精准防控,制定本

一、开学前 (一)学校的准备。

1.常态化疫情防控下,按照教育部门复学复课有 关规定,学校做好秋冬季节高发传染病的预防工作,师 生和学校公共卫生安全得到切实保障后, 周密安排学 生返校报到,有序推进秋季开学工作。

2.严格落实辖区党委和政府属地责任、行业部门 主管责任、学校主体责任、个人和家庭自我管理责任。 党委书记和校长是本单位疫情防控第一责任人,全面 负责学校疫情防控的组织领导和责任落实, 提前有序 做好开学前学校疫情防控各项准备和工作安排。

3.建立完善疫情联防联控工作机制。教育部门与 卫生健康行政部门加强指导,推动学校与疾控机构、就 近定点医疗机构、社区卫生服务中心的沟通协调,配合 属地街道(乡镇)、社区(村)等有关部门积极开展联防 联控,卫生健康行政部门提供专业指导和人员培训服 务,形成教育、卫生、学校、家庭与医疗机构、疾控机构 "点对点"协作机制、监测预警与快速反应机制,做到业 务指导、培训、巡查全覆盖。

4.学校提前熟悉掌握当地医疗服务预案,根据本 地区疫情防控形势和学生来源特点,制定具体防控方 案和应急预案,细化各项防控措施。校医院、医务室等 应当充分发挥联系疾控机构、医疗机构的纽带作用。学 校开学前与属地社区、公安部门、医疗机构和疾控机构 等做好对接,开展防控应急演练。

5.提前做好消毒剂、口罩、手套等防疫物资储备。 在学校内设立(临时)隔离室,位置相对独立,以备人员 出现发热等症状时立即进行暂时隔离。安排专人负责 学校卫生设施管理、卫生保障、监督落实等工作。培养 学校卫生管理员、志愿者、宣传员等校园防控队伍。

6.开学前对校园开展全面的环境卫生整治,包括 教室、食堂、宿舍、图书馆等所有场所进行彻底的卫生 清洁消毒,通风换气,对校园内使用的空调系统和公共 区域物体表面进行预防性消毒处理。

7. 组织对教职员工及学生开展防控法规和制度、 个人防护与消毒等知识和技能培训。及时关注教职员 工和学生的心理状况,加强心理健康教育和疏导。

8.做好新生入学防疫准备。做好预案和健康提示, 开展新生和家长防疫知识宣传和防护指导。统一安排 好新生接送、报到、注册等各环节的防控防护措施。

(二)学生和教职员工的准备。

9.做好自我健康监测,开学前进行连续14天每日体 温测量,记录健康状况和活动轨迹,并如实上报学校。

10. 及时掌握学校的各项防控制度和本地及学校 所在地的疫情形势、防控规定。掌握个人防护与消毒等 知识和技能。注意合理作息,均衡营养,加强锻炼,返校 前确保身体状况良好。

11.学校正式确定和通知开学时间前,学生不得提 前返校。来自中高风险地区的学生和教职员工返校时 须向学校出示一周内的核酸检测报告。境外师生未接 到学校通知一律不返校, 返校时按照有关要求向学校 出示核酸检测证明材料。

二、返校途中

(一)返校途中要随身携带足量的口罩、速干手消 毒剂等个人防护用品,全程佩戴好口罩,做好手卫生。

(二)在公共交通工具上尽量减少与其他人员交 流,避免聚集,与同乘者尽量保持距离。尽量避免直接 触摸门把手、电梯按钮等公共设施,接触后要及时洗手 或用速干手消毒剂等擦拭清洁处理。

(三)如返校途中身体出现发热、干咳、鼻塞、流涕、 咽痛等症状应当及时就近就医,如在飞机、火车等公共 交通工具上,应当主动配合乘务等工作人员进行健康 监测、防疫管理等措施,并及时将有关情况报告学校。

三、开学后

(一)学校管理要求。

1.严格日常管理。坚持落实学校传染病疫情报告制 度、因病缺勤追踪登记制度等。每日掌握教职员工及学 生动态,做好缺勤、早退、请假记录。加强流感等秋冬季 高发传染病的监测、分析、预警、处置。以增强学生身体 素质、健康体魄为出发点,重视学生健康素养和自我防

护能力提升。开展经常性防疫培训、检查排查,将疫情防

控作为学校日常管理的重要内容。 2.聚集性活动管理。根据校园情况合理设置人员密 集度,尽可能实施最小单元群体管理,以校区、专业、楼 栋、年级、班级等为单位进行学习、生活、体育等活动。尽 量开放教室、自习室、图书馆、体育场等公共空间。加强各 类聚集性活动管理,大型室内聚集性活动非必要不组织。

3.进出校登记制度。把好校门关,教职员工和学生 人校时严格进行体温检测,查看健康码,保证人校人员 身体状况健康。学校要加强对外卖配送和快递人员核 查、登记与管理,合理设置快递收发点。

4.教室卫生管理。加强室内通风换气,保持教室内 卫生清洁,垃圾及时清理。对公共区域高频接触物体表 面,如门把手、课桌椅、讲台、楼梯扶手、电梯按钮等,安 排专人每日进行清洁消毒。如使用空调,应当保证空调

5.食堂卫生管理。采取错峰就餐,就餐排队时与他 人保持安全距离。建立就餐、消毒等食品卫生管理台账。 加强食材采购、存储、加工和销售等环节卫生安全管理, 严格执行食品进货查验记录制度。做好就餐区域桌椅、 地面及餐(饮)具和炊具的清洁消毒。餐余垃圾及时清理

6.宿舍管理。学生宿舍严禁外来人员入内。安排专 人负责宿舍的卫生管理和检查。学生在宿舍区不聚集、 不串门。宿舍要勤通风、勤打扫,保持厕所清洁卫生,洗 手设施运行良好。做好垃圾清理和日常公共区域消毒。

7.工作人员防护措施。校(楼)门值守人员、清洁人 员及食堂工作人员等工作期间应当佩戴口罩。食堂工作 人员应当穿工作服并保持清洁,定期洗涤、消毒工作服。

8.健康教育课堂。把传染病防控知识与技能等内容 纳入入学教育。通过多种方式,提高师生、家长防病意识 和自我防护能力。引导师生主动接种流感等疫苗。关注 学生心理等问题,为师生提供心理健康咨询服务。

(二)学生管理要求。

1.学生到校时,应当按照学校相关规定安全有序报 到。入校时接受体温检测,主动出示健康码,合格后方可 入校。无特殊情况,尽量避免接送人员进入校区。

2.在校期间,自觉按照学校规定进行健康监测。注 意用眼卫生,积极参加体育锻炼。保持宿舍卫生清洁,做 好个人卫生,定期晾晒、洗涤被褥及个人衣物。

3.严格遵守学校进出管理规定,尽量减少出校,做 到学习、生活空间相对固定,避免到人群聚集尤其是空 气流动性差的场所,在公共场所保持社交距离。在校园 内的学生和授课老师,可不戴口罩。

#### 四、应急处置

(一)学校所在地区新冠肺炎疫情风险等级发生变 化,应当按照当地疫情防控要求执行。

(二)学生和教职员工如出现发热、干咳等症状,应 当立即做好佩戴口罩等防护措施,学生应当及时报告辅 导员,教职员工应当及时报告校医院。学校及时安排临 时隔离室进行观察,由指定专人负责对隔离者进行健康 状况监测及指导就诊。未设置校医院(医务室)的学校, 应当就近前往社区或其他医疗机构进行相应处置。

(三)如发现新冠肺炎疑似病例,学校应当立即启动 应急处置机制,第一时间向辖区疾病预防控制机构报 告,配合做好流行病学调查、密切接触者集中隔离医学 观察和消毒等工作。对共同生活、学习的一般接触者要 及时进行风险告知,如出现发热、干咳等症状时要及时

(四)学校对接受隔离医学观察的学生和教职员工, 要做到排查、管控、督导、宣教、关爱"五个到位"。教职员 工和学生病愈后,返校要查验由当地具备资质的医疗单 位开具的复课证明。

(来源:教育部)